

王沪宁在《习近平谈治国理政》第四卷出版座谈会上强调

# 深入学习《习近平谈治国理政》 把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入

新华社北京9月1日电《习近平谈治国理政》第四卷出版座谈会1日在京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示，《习近平谈治国理政》第四卷为党和人民在新时代新征程上守正创新、团结奋斗、勇毅前行提供了最新教材，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入，激励

广大干部群众更好奋进新征程、建功新时代。

王沪宁表示，《习近平谈治国理政》第四卷集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果，反映了党领导人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践，反映了党和国家勇敢应对百年变局和世纪疫情进行的伟大斗争，为推动构建人类命运共同体、建设美好世界作出的最新贡献。要

学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，深入领会这一重要思想彰显着当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的鲜明立场和价值追求，以一系列原创性重大思想观点深刻回答了事关新时代党和国家事业发展的重大时代课题，蕴含着辩证唯物主义、历史唯物主义的思想方法和工作方法。要把《习近平谈治国理政》第一至第四卷作为一个整体来学习，持续抓好学习教育，加强宣传普及，深化研究阐释，创新国际传播，

在学懂弄通做实党的创新理论上不断取得新进展新成效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

中共中央政治局委员、中央办公厅主任丁薛祥出席会议。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议。

中宣部、中央党史和文献研究院、中国外文局负责同志和有关专家学者作了发言。中央和国家机关有关部门负责同志、各省区市党委宣传部主要负责同志参加会议。

## 第十三届中国艺术节在北京开幕

孙春兰出席开幕式 黄坤明出席并宣布开幕

新华社北京9月1日电9月1日晚，一场以《奋进新时代 扬帆新征程》为主题的综合性文艺晚会在北京国家大剧院演出，标志着第十三届中国艺术节正式拉开帷幕。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席开幕式，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并宣布开幕。

本届中国艺术节由文化和旅游部、北京市人民政府、天津市人民政府、河北省人民政

府共同主办，以“艺术的盛会、人民的节日”为宗旨，秉承“创新、开放、精品、共享、融合”办节原则，充分展现党的十八大以来文艺工作新作为新气象新高度。

艺术节期间，将有来自全国各地的优秀舞台艺术作品进行展演，包括文华奖参评作品58部(台)、特邀剧目26部(台)、群星奖参评作品100余项；举办全国优秀美术、书法篆刻、摄影三项展览；举办“人民为中心

文艺攀高峰——纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年主题展”；举办全国演艺及文创产品博览会。此外，京津冀三地还将开展形式多样的艺术惠民活动和特色文旅活动，推动京津冀文化和旅游一体化向纵深发展。

中国艺术节是我国规格最高、最具影响力的国家级综合性文化艺术盛会，自1987年创办以来已成功举办了12届。

## 多地开学首日见闻



▲9月1日，在北京十一晋元中学，新生在记录入学后的注意事项。  
新华社记者张晨霖摄



▲9月1日，在福建省福州市永泰县白云乡际小学，两位老师和五名学生在举行升旗仪式。  
新华社记者周义摄



▲9月1日，浙江省湖州市德清县雷甸镇中心小学学生在校内农场挖番薯。  
新华社发(谢尚国摄)

又是一年开学季。9月1日，全国多地中小学迎来开学第一天。新学期万象复始，每个孩子总能找到不同的新鲜感，或洋溢着重返校园的激动心情，或满怀对新课程、新同学的期待……这些活泼的身影跃动在生机复苏的校园里，向着新目标出发。

### 新期待

9月1日，上海约165万名中小学生在迎来开学日。在上海市第一师范学校附属小学，记者看到，在校门口完成排队测温、手部消毒后，学生们很快就能进入自己的教室。

一年级新生章萌和妈妈步行来到学校，她兴奋地向记者展示新书包、新文具，“很开心，每天都可以和很多小朋友一起玩了。”

早上8点，天空下着蒙蒙细雨，重庆石柱土家族自治县黄水小学的学生们有序步入校园。教室里，各班正在进行主题班会。“在小学生涯的最后一年，我将更加努力，争做德、智、体、美、劳全面发展的小学生。”六年级(2)班学生余良玉大声说出了自己新学年的努力目标。

山西省忻州市第五中学校初三学生李若菲到校后发现，教室的墙壁粉刷一新，课桌和板凳也换了新的，坐起来更加舒适。“开学后发现大家学习劲头更足了，我也希望自己通过一年的冲刺，考上一所理想的高中。”她说。

### 新课程

新学期开始，劳动课已经写入不少学校

的课程表。根据教育部发布的《义务教育劳动课程标准(2022年版)》，从今年秋季开学起，劳动课正式升级为义务教育阶段必修的课程。

上海嘉北郊野公园的田间地头人头攒动，原来是上海市嘉定区实验小学的学生们在上新学期的第一堂劳动课。学生们认真学习农学知识、学习农事技能、体验农家乐趣。

“体会了劳动的辛苦，让我更加觉得幸福生活来之不易，我也要用自己的双手创造美好生活。”三年级学生“小七”说。

忻州市第五中学校果蔬园里的山楂即将迎来成熟季，等待上劳动课的孩子修剪、采摘。副校长李建平说，新学期学校将增加学生户外实践时间，让他们在劳动课上多操作，在实践中操作中学本领，感受生活的美好。

福建省福州教育学院附属第二小学成立了劳动教育工作坊，每名学生在开学仪式上都收到了一本《小手勤快》劳动手册，手册里详细地将每个阶段要掌握的劳动技能详细列成清单。二年级学生黄胤丞说：“暑假在老家尝试了拔花生、晒花生、种菜等农活，体会到了劳动的快乐和幸福，新学期还要学更多的劳动技能。”

教育部等10部门近日联合发文，全面推进“大思政课”建设。记者了解到，一些学校将加强对学生的思想、心理及关心的热点难点问题研究，制定针对性的教学方案。

新学期，同济大学附属实验小学计划在构建“大思政课”体系中持续创新，把红色故事融入书法、绘画、体育、课后服务、社会实践等校外内外各类课程活动中，引导学生从小

先锋、长大做先锋。

### 新起点

新学期，新起点。记者发现，不少学校通过别具一格的“开学第一课”，让学生在开学第一天就收获满满正能量，在接下来的学习中更有动力和方向。

“我放下手中的书，整理胸前的领巾，昂首，凝视……”1日，同济大学附属实验小学“开学第一课”上，该校“苗苗宣讲团”的孩子们向全校师生高声朗诵了他们新创作的诗歌。

“孩子们很早就有了自编诗歌的想法。暑假里，他们参观了许多抗战纪念馆，受先烈故事感召，完成了诗作。”同济大学附属实验小学副校长陆丽君说。

1日上午，江西省宜春县新昌二小五年级(3)班的教室里，94岁的“一等功臣”、退役老兵陈学成，操着浓浓的乡音给学生们讲述他参加过的淮海战役、渡江战役等革命故事。“听了陈爷爷的讲述，我真明白现在的幸福生活是无数革命先烈的流血牺牲换来的。”学生金慧翔说。

“山城的山，是逢山开路；山城的城，是众志成城。”黄水小学二年级(3)班的教室里，班主任老师马一梦正在播放纪录片《八小时》，把重庆山火扑救的故事讲给孩子们听。

“把重庆山火扑救融入‘开学第一课’，就是希望通过讲述发生在身边的故事，让孩子们感悟这种团结一心、守望相助的精神。”黄水小学校长黄浩说。

新华社北京9月1日电

陈希在中央党校(国家行政学院)二〇二二年秋季学期开学典礼上强调

## 坚定拥护『两个确立』 坚决做到『两个维护』

新华社北京9月1日电中共中央党校(国家行政学院)1日举行2022年秋季学期开学典礼，中共中央政治局委员、中央党校(国家行政学院)校长(院长)陈希出席并讲话，强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，锐意进取、埋头苦干，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

陈希强调，“两个确立”是党在新时代取得的最重大的政治成果、最重要的历史经验，是实现新时代新征程各项目标任务的根本保证。领导干部要从马克思主义理论渊源看，从党百年奋斗历程中，从新时代取得的历史性成就和历史性变革中，深刻把握“两个确立”的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑。要把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治责任，落实到实际工作中、体现到一言一行上，坚定不移维护党中央权威和集中统一领导，进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，大力发扬担当和斗争精神，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

中国浦东、井冈山、延安干部学院学员通过视频会议系统同步参加开学典礼。

## 我航天员首次从问天实验舱气闸舱出舱，圆满完成既定任务

新华社北京9月1日电(李国利、杨欣)记者从中国载人航天工程办公室了解到，9月1日18时26分，航天员陈冬成功开启问天实验舱气闸舱出舱舱门。至19时09分，航天员陈冬、航天员刘洋成功出舱。

目前，两名出舱航天员已完成安装脚限位器和舱外工作台等工作，后续将在小

机械臂的支持下，进行问天实验舱扩展泵组安装、问天实验舱全景相机抬升等作业，并开展舱外自主转移应急返回能力验证。其间，航天员蔡旭哲在核心舱内配合支持两名出舱航天员开展舱外操作。

这是我国航天员首次从问天实验舱气闸舱出舱实施舱外活动，也是陈冬、刘洋首次执行出舱活动任务。

新华社北京9月2日电(李国利、杨欣)记者从中国载人航天工程办公室获悉，9月2日0时33分，经过约6小时的出舱活动，神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同，圆满完成出舱活动期间全部既定任务，陈冬、刘洋已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功。

此次是航天员首次从问天实验舱气闸

舱出舱，由小机械臂辅助实施的出舱活动。航天员出舱活动期间，天地间周密协同，舱内外密切配合，先后完成了问天舱扩展泵组安装、问天舱全景相机抬升、舱外自主应急返回验证等任务，全过程顺利圆满，检验了航天员与小机械臂协同工作的能力，验证了问天实验舱气闸舱和出舱活动相关支持设备的性能。

新华社北京9月1日电(记者王鹏)2022届高校毕业生总规模1076万人，同比增加167万人。面对严峻复杂的就业形势，一段时间以来，教育系统会同有关部门推出多项措施，开展“百日冲刺”系列活动，助力高校毕业生就业工作取得积极进展。

### 多措并举挖掘岗位潜力

在高校毕业生总量再创历史新高、促进高校毕业生更加充分更高质量就业、需要更多新招、实招、硬招。

中宣部、教育部今年挖潜创新拓岗，升级完善国家大学生就业服务平台，以数字技术整合教育系统、有关部门和社会就业资源，加强供需匹配对接，发挥市场化岗位吸纳就业的主渠道作用。

统计数据显示，截至8月21日，国家大学生就业服务平台已汇集各类岗位资源1325万个，2022届毕业生注册547万人，用人单位注册55万家。

为广泛凝聚社会合力，教育部联合相关部委举办“国聘行动”第三季，与全国工商联共同举办“民企高校携手促就业行动”，与工信部共同举办“中小企业百日招聘”活动。今年以来，教育系统还深入开展“全国高校书记校长访企拓岗促就业”专项行动，截至目前，已有2400余所高校走访用人单位约15万家，拓展岗位290多万个、实习岗位130多万个。

与此同时，各有关部门也出台更大力度政策措施，推动中央机关、地方公务员和事业单位加快招聘进度，国有企业稳定扩大招聘规模，加强中小学幼儿园教师招聘，扩大高校毕业生应征入伍规模，开发科研助理岗位吸纳高校毕业生。

各地也通过推行多项务实举措挖掘岗位潜力。例如，广东省统筹机关事业单位、国有企业、基层项目、升学入伍等，累计提供政策性岗位28.3万个；上海市在市、区属国企招聘中扩岗；山西省积极推进各高校设立科研助理岗位和行政助理岗位，为毕业生创造过渡性就业机会。

### 引导毕业生到基层和重点领域建功立业

清华大学鼓励毕业生到祖国最需要的地方建功立业；天津大学连续8年选派优秀辅导员到重点行业领域单位挂职锻炼……基层是高校毕业生建功立业的舞台，也拥有吸纳高校毕业生就业的广阔空间。

今年以来，教育部会同有关部门，共同做好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等工作。其中，“特岗计划”计划招募6.7万人，“三支一扶”计划招募3.4万人，“西部计划”新招募志愿者3.67万人。为发挥高校毕业生在城乡社区治理和服务中的积极作用，民政部、教育部等多部门联合印发了《关于做好2022年普通高校毕业生到城乡社区就业工作的通知》。

各地各高校加大引导力度，鼓励毕业生到祖国需要的地方建功立业。

推动参与社区治理——今年3月至4月，天津市委相关部门细化完善了社区工作者的教育管理、激励约束和薪酬待遇。

积极服务乡村振兴——安徽省开发2000个大学生科技特派员岗位，服务村、农户及新型农业经营主体等，为乡村振兴储备科技人才。

在有关部门和各高校共同努力下，越来越多的青年才俊选择前往基层、西部，服务国家经济社会发展大局，用所学贡献力量。

### 助力重点群体毕业生尽快尽早就业

由于家庭经济困难、社会资源匮乏、就业能力不足等多种原因，就业困难毕业生求职就业面临着不同程度的压力。

为补齐短板，提升就业困难毕业生群体竞争力，今年春季学期，教育部部署实施2022年度“中央专项彩票公益金宏志助航计划”，面向重点群体开展就业能力培训，帮助参训学生增强求职信心、提升就业竞争力。截至目前，已线下培训毕业生8.93万人，线上培训67.6万人。

类似的帮扶场景也在各地各高校纷纷涌现——广西壮族自治区对低收入家庭等困难群体开展“一对一”帮扶、专人谈心谈话、岗位推荐等帮扶工作，确保其毕业离校前完成3次有效谈心谈话、3次有效岗位推荐；

同济大学设立校院两级就业困难学生排摸认定流程，按照致困主要原因对求职技能缺乏学生、学业困难学生等重点群体分类统计，建立校院两级台账，实现信息同步共享……

此外，据教育部有关负责同志介绍，首届高职扩招生在今年迎来毕业。各地各高校同样提前谋划、开拓岗位、加强服务，助力首届高职扩招毕业生顺利就业。

挖掘岗位潜力 提升就业信心

『百日冲刺』系列活动推进高校毕业生就业取得积极进展